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A jegyzők dolgában,
Mikor a kis emberektől több 

képesítést kívánnak, a kis ember­
nek rendesen az az első kérdése 
utána:

Hat aztán micsoda hasz­
nát látom én ennek ?

így történt most a közigazga­
tási tantolyam felállításánál és 
ezzel kapcsolatosan a jegyzők ké­
pesítésének felemelésénél is.

Eddig az volt a szokás, hogy 
aki nagy nehezen elvégzett hat 
polgárit, vagy a középiskola hat 
osztályát s aztán ment segéd­
jegyzőnek s mikor megunta ezt 
az ai any életet, letette a jegyzői 
vizsgát, elment a főszolgabíróhoz 
egy kis protekcióért s kinevez­
tette magát valamelyik elfeledett 
faluba jegyzőnek. Ebben az el­
felejtett faluban a jegyző ur el­
felejtkezett a külvilágról, a saját 
dolgáról, sőt még talán saját ma­
gáról is.

E mellett a módszer mellett 
is akadt a jegyzői karban elég 
kiváló, tehetséges ember, akinek 
méltányos lett volna előlépnie. A 
jegyző megmaraat 6 osztálylyal 
mindig csak jegyzőnek.

Most, hogy a jegyzőtől is 
megkívánják nyolcz osztály meg
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még hegyibe egy közigazgatási 
tanfolyam elvégzését, nagyon is 
érthető, ha a jegyzői kar leendő 
uj tagjai eleve kijelentik, hogy 
nekik ez nem elég. Ha többet ki­
vannak tőlük, nekik is joguk van 
többre tartani igényt.

Mindenek előtt sérelem a fő­
szolgabírói kinevezési jog, mert 
ezaltai a választás formasággá van 
téve. Lehet ugyan ellenvetést tenni 
nemzetiségi szempontból. lehet 
attól tartani, hogy igy a nemzeti­
ségi izgatók jutnak be a jegyző- 
ségbe s veszélyei lesznek a ma­
gyar államnak ; de ez olyan baj, 
amit a nemzetiségi izgatók el­
csapásával kell majd orvosolni, 
nem pedig azzal, hogy a magyar 
nép választási jogát is elvegyük. 
Tessék törvényben kimondani, hogy 
aki a magyar nemzet ellen izgat 
közhivatalra eo ipso képtelen. — 
Ilyen intézkedés többet ér.

Másik serelem, ha a jegyző a 
nagyobb képesítés mellett is csak 
megmarad jegyzőnek. Az újításnak 
éppen az a czélja, hogy a jegyzői 
kar színvonalát emelje. De ha a 
jegyző arra van kárhoztatva, hogy 
egy életen keresztül szemlélje 
ugyanazon egy eperfás udvarból a 
világ folyását, akkor ugyan cse­
kély ambiczióju fiatal ember le-

SZERKESZTÖSÉG és KIADÓHIVATAL:
Üjpv ^flibreC*en’ Fíít^r Biedermann-palota földszint, 

y Aj az udvarban hátul.

gyen, akit ide vonnak vágyai. A 
gyengéket elriasztja a magasabb 
képesítés megkövetelése, a tehet­
séget az előhaladás hiánya s igy 
lesz gyenge jegyzői kar helyett 
semmilyen jegyzői kar.

Méltányos követelés tehát, 
hogy a jegyzők előhaladása biz­
tosíttassák kor és érdem szerint, 
még pedig nemcsak a jegyzőségek- 
ben, hanem a központi hivatalok­
ban is. Mikor a közigazgatási tan­
folyam ^ tárgyai közzé felvették a 
jog- és államtudományok egyrészét 
meggondolandónak tartjuk, nem 
volna-e helyes a közigazgatási 
tanfolyamot végzett ifjak előtt 
megnyitni a szolgabirói állá­
sokat is ?

# Legalább akkor nem tekin­
tené a tönkrement gentry végső 

í menedékének a vármegye szolgá­
latát, hová megtérnek pihenni. 
JSekik nem volna kellemes az 
intézkedés, de jogos és üdvös 
volna az uj jegyzőkre és az egész 
magyar közigazgatásra.

Román-bolgár viszálykodás.
— Saját tudósítónktól. —

Bukarest, szept. 19.
Nagy izgatottság volt tegnap 

egész nap a fővárosban ama hir kö­
vetkeztében, hogy bolgár bandák kö-

A szerelem ereje.
Irta: Márton Gaby.

T ,, an “ekem ogy igen jó barátnőm: 
oianka, a ki tudvalevőleg végtelenül csinos, 

okos e* szellemes kedves asszony.
_ Van nekein egy gyönyörű fekete ku- 

yam, a melyet én imádok, ő pedig gyűlöl.
o van ő neki ogy kedvencz hiedelme,

1 ,mií vl,,zont ő imád és ón gyűlölök. Az ő 
1 i ugyanis az. hogy létezik még igaz 
/.eielem. Azt pedig, hogy ón a pessimis­

ms legsötétebb szemüvegén át nézem a 
a*ot, mar elégszer mondottam.

Legkedvesebb thómánk mindazáltal 
mpn°fte e™ fölötti vitatkozás, ő harczol 
n. 1 e’.m eüene s ez elég érdekes és 
“'ulatatto^ mindkettőnkre nézve.
állóim \r.áAnfi* Pólyákkal szokta védeni 
visUlr* Jat- Most legutóbb párisi utjából 
esetét rí6!,künkén monda, hogy egy oly 

av0tt útjában, mely minden két- ]

séget kizárva, a szerelmet a lehető legna­
gyobb és legfenségesebb érzelemmé tiszi.

Egy kisvárosi kioszkban ülve — igy 
kezdé a históriát — azt veszem észre 
hogy a másik asztalnál levő, hirtelen szőke’ 
kopott fiatal ember nagyon bámul reám. Bár 
láthatta rajtam, hogy csöppet sem vagyok 
elbűvölve pillantásaitól, egyre boldogított 
semmitmondó tekintetűivel.

Tudod, valami olyan hülyeség, bár- 
gyuság látszott az arczáa s ugyanilyen volt 
a szemkifejezése is.

A férfiaknak bármily nagymérvű 
fixirozásához hozzá vagyok szokva ugyany- 
nyira, hogy manapság már ügyet sem 
vetek reájuk- Hisz mind egyformák.. .

Egy kitartó osszonytekintet képes a 
legokosabb férfi fejét is elbolonditani, ha 
nem továbbra, legalább pár pillanatra. Én 
tehát — mint mondám — bámul óim iránt 
egyátalán nem szoktam érdeklődni.

kezdrtíem ^ 6gÓ8Z nyu^odtan gondolkozni

Es csodálaté »képen míg gondolkozom, 
tetet°a magam°n erzem aít a hülye tekin-

Elképzelheted, mennyire bosszant ez 
a dolog.

Hogyan szabaduljak tőle.
Gyorsan kanaloiom a jeges kávét, 

miközben ismét a gondolataim rendezésé­
hez fogok.

Magamban dühösen mormogom :
Eézze meg az ember, sehol sem lehe­

tek egyedül, ez a kiálhatatlan tacskó meny­
nyire zseniroz I

Eh, egyszerűen hátat fordítok neki!
Elhatározásomat tett követte s már 

oppen mosolyogni kezdettem naivságomon :
Hogy ez előbb nem jutott oszombe !
Egyszerre a hátam mögött egy roppant 

kellemetlen hang megszólal:
1’inez ér! A feketémet vigye át arra az 

asztlalra. 0 a velem szemközt levőre mutat.
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vetve bolgár katonaságtól, betörtek 
Dobrudzsába és Osztrov batárváros- 
hában véres összeütközés volt romá­
nok és bolgárok között. Az egész 
hírből esik annyi igaz, hogy Dranda- 
revszky ezredes, a Dobrudzsa határán 
konczentrált bolgár katonaság főpa- 
rancsroka most szervezi a bolgár 
népfelkelőket, akik közül többen azzal 
fenyegették a román őrjáratokat, hogy 
nemsokára betörnek román területre 
és Osztrov román városkába helyezik 
át főhadiszállásukat.

A franczia nyelven megjelenő fél­
hivatalos La Eoumanie jelenti, hogy a 
dobrudzsai bolgár lakosság föl van 
fegyverkezve és csak az alkalmas 
pillanatot várja, hogy föllázadjon a 
román hatóságok ellen. Lakováry tá­
bornok hadügyminiszter több hírlap­
írónak kijelentette ma reggel, hogy 
Dobrudzsában teljes rend és nyugalom 
van és mindeddig nem fordult elő 
semmiféle összeütközés az osztrovai 
határpontnál.

A vezérkar ma azt a hirt kapta, 
hogy Buszosuk és Szilisztria között 
bolgár műszaki tisztek nagy erődíté­
seket vezetnek és hogy a bolgár Du- 
napart egy része robbantó anyagokkal 
van aláaknázva.

Szófiai diplomácziai forrásból eredt 
hívek jelentik, hogy több bolgár tü- 
zértiszt lemondott és Sarafov-nak 
ajánlották fel szolgálatukat bolgár 
felkelő csapatok szervezésére. Ezzel 
egyidejűleg Monasztirból jelentik, hogy 
a törökországi bolgár ifjúság igen 
nagy számban Szófiába megy, hogy 
esetleg a bolgár hadseregbe lépjen.

Florescu vizsgálóbíró ma újabb 
részieteket derített ki a Károly király 
ellen tervezett bolgár merényletről. É 
részleteket Karambulev tói és Mitev- 
től, a szófiai forradalmi bizottság 
Bukarestben letartóztatott ügynökei­
től tudta meg. A bukaresti szerb kö­
vetség ügyvezetője, Jokovics titkár 
tegnap délután Florescu vizsgálóbíró 
hivatalában volt és az igazságügyi 
miniszter engedélmével áttekintette

az összes iratokat, amelyek Sándor 
szerb király ellen tervezett bolgár 
összeesküvésre vonatkoznak : a titkár 
az iratokról jegyzeteket készített. 
Sándor király meggyilkolását az elfo­
gott levelekben Sarafov ilyképpen 
jelzi: belgrádi nagy czélunk.

A postaforgalom Bulgária és Bo- 
máaia között teljesen szünetel, mert 
észrevették, hogy egy pár nap óta a 
cabinet noir nagyban működik az 
összes bolgár postahivataloknál. A 
ruszcsuki román konzulátus is külön 
futárral küldi Gyurgyevó román ki­
kötővárosba hivatalos és magánle­
veleit.

Zöld — szászok.
— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő Drágaságukkal, a ma­
gyarsággal szemben való maguktartá- 
saval egyet elértek az erdélyi zöld 
szászok: azt, hogy magukra terelték 
a figyelmet ős hogy a magyarság 
ezentúl erélyesen fogja ellenőrizni a 
szász hazaárulókat.

Hogy miket müveinek, hogy mint 
viselkednek, arról a „Brassói Lapok" 
mai száma ezeket írja:

Brassó városának közgyűléséről 
két nyelven vesznek föl jegyzőköny­
vet: német és román nyelven. Magyarul 
egyáltalán nem. Mikor a közgyűlés 
magyar tagjai indítványt terjesztetlek 
elő a magyar nyelvnek is jegyző 
könyvi nyelvvé való emelése végett, 
a szászok és rosaánok: egyszerűén le­
szavazták az indítványt, mind amellett, 
hogy a képviseletnek törvénykövetelte 
egyötöde az indítványra szavazott. De 
hát Brassóban a községi törvényben 
megszabott maximális kétszáz képvi­
selőn felül is vannak képviselők, 
számszerint tizenkilenczen.

Hasonlóan viszás állapotot teremt 
az uj bűnvádi eljárásnak egy szakasza, 
melyben az a homályos szövegezés 
fordul elő, hogy a bűnügyben felvett 
jegyzőkönyv tartalmát az állam nyel­
vét nem értőkkel a saját anyanyel-

Tovább nem lehetett tűrnöm.
Fizettem, felkeltem és távoztam. Az 

ajtónál valami megfoghatatlan erő kónysze- 
ritett, hogy visszanézzek, de aztán ugyan­
csak siettem. A fiúnak olyan dúltak voltak 
a vonásai, olyan fenyegetők a szemei...

örültem, hogy ilyen könnyen megsza­
badultam egy roppant kellemetlennek Ígér­
kező kalandtól. ,

tiobolyongtam az ismeretlen, néptelen 
utczákat miközben egyre sötétedett. A vil­
lany lámpákat nem gyújtották fel. A taka­
rékos város számított a hold ingyen sugara­
ira. A jó öreg meg is felelt világító hiva­
tásának mindaddig, mig egy végtelen látszó 
felhőgomoly megtalálta és kegyetlenül kezde 
gá?.olni rajta.

Most teljes sötótsé» uralkodik. Hi­
deg borzongás fut végik rajtam s ott le­
beg előttem a fák lombjai között, ott kí­
sért az a fakó arcz s a színtelen szemek. 
Csak most veszem észre, hogy ismét a ki­
oszk közelébe kerültem. Az ablakon be­

nézek. A terem egészen üres. A kellner 
asitozva törli le az asztalról a maszatokat. 
Iszonyú kíváncsiság fog el megtudni, ki 
volt a kopott fiatal ember.

Kérdésemre az ásitozó pinezór szo­
morúan feleli:

Egy szegény őrült kérem. . És el­
mondattam az egész gyászos mesét. De ón 
minek ismételjem el neked ? Hisz az élet­
ben előfordul nap-nap után az ilyesmi s 
kit érdekel ?

Senkit, épen senkit. Téged meg épen
nem.

, Ki törődnék egy csalódott szívtől, 
eszetől megfosztott nyomorulttal?

Különben az egész történet szörnyen 
banális.

Szeretett. . . (Ez mindennek a fő moz­
gató ereje, kiindulási pontja.) Tehát imá­
dott egy leányt, a ki nem volt hozz* való. 
Szülei és előkelő rokonai nem engedték 
meg, hogy elvegye szive választottját. Az

vükön kell közölni. Ebben egy szóval 
sincs megmondva, hogy tehát a jegy­
zőkönyv magyar nyelven veendő fel 
(más nem is magyarázható belőle), 8 
ime a brassói rendőrség, melynek ’ a 
feje magyar ember, ezeket a jegyző­
könyveket is németül vezeti, mert igy 
követeli a városi statútum.

Tudvalevő, hogy a magyarországi 
ezredek parancsnokságai magyar ható­
ságokkal magyar nyelven "tartoznak 
levelezni. Mégis Iirassoban a katonai 
hatóság magyar átirataira a városi ha­
tóságok németül válaszolnak.

LKAI HÍREK.
Az uj bányatörvény. Az uj bányatör­

vény, melyet hosszú idők óta csaknem min­
den költségvetési vita rendjén meg szoktak 
sürgetni a kópviselőházban, vógre-valahára 
elkészült. Még csak az utolsó simitás van 
hátra, a mely czólból az igazságügyi és 
pénzügyi miniszterek, szakfórfiak szükebb 
köre elé fogják terjeszteni a törvényjavas­
latot, mielőtt letennók azt a kópviselőház 
asztalára. A törvényjavaslat a szabad kuta­
tás alapjára van helyezve.

Beszámoló. A nagykomlósi választóke­
rület országgyűlési képviselője, Belitska Béni, 
múlt vasárnap tartotta Szent-Hubert, Ká- 
rolyliget és Soultour községekben beszámo­
lóját és ez alkalommal a választók ová- 
cziókban részesítették.

TARSAS ÉLET.
Nehéz kérdés.

Egy olasz elemi iskolában a tanító s 
egy kis nebuló között érdekes párbeszéd 
szövődött. A tanító a kivonás titkait akarta 
növendékeivel megismertetni.

— Ide figyelj, Károlyka! Ha az asz­
talon három cseresznye van és a testvéred 
egy szemet elvesz belőle, mennyi marad?

— Hogy mennyi testvérem marad ?
— Nem. Figyelj idei Ha az asztalon 

három szem cseresznye van és a testvéred

férjhez ment és egy óv múlva meghalt. A 
fiú pedig megőrült.

S most miből él — kérdezém. Tart- 
ják a „jó“ rokonok, egyiktől a másikhoz ván­
dorol.

Nem tudná nekem megmondani, miért 
bámult ez én reám annyira ?

Dehogy nem, kérem. Nagysád feltű­
nően hasonlít a meghalt fiatal asszony­
hoz ...

#
Másnap természetesen tovább utaztam.
Később hallottam, hogy a szegény lis­

tai ember visszanyerte értelmi képességét. 
Hallod ?, A meghalt ideál képmásának lá­
tása kepes volt helyrehozni megbomlott 
agyrendszerót!

No most mondd, van e mélyebb, iga- 
zabb, végtelenebb és isteniebb érzelem, mint 
az egyedül idvezitő szerelem ?

Van. Felém rendületlenül:
A szeretet!
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egy szemet megeszik, hány szem cseresznye 
marad ?

— De tanító ur, az lehetetlen, hiszen 
most nincs cseresznye.

— De tegyük föl, hogy van cseresz­
nye, nos akkor?

— Hát befőtt cseresznye, ugy-e?
— Nem.
— Hát aszalt cseresznye ?
— Nem. Mondtam már, hogy feltesz- 

szük, hogy három cseiveszryeszem van az 
asztalon.

— Jó, hát fölteszsztik.
— No és most jön a testvéred, egy 

szemet elvesz és eltávozik, ..
— Kérem, az én testvérem nem megy 

el, mig mind a három szem cseresznyét 
meg nem eszi.

— Ostoba. Hát gondold meg, hogy 
ott ven az apad, a ki vigyáz, hogy egynél 
többet ne vihessen el.

— Kérem, a papa tegnap Frascatiba 
utazott, csak hétfőn jön haza.

— Ez már sok. Ha rögtön nem fe­
lelsz, megverlek. Hány cseresznye marad, 
ha a háromból egyet elvisz.

— Egy se.
- Miért?

Mert a másik kettőt en eszem meg, 
(A tanító a kimerültségtől összeesik.)

VIDÉK.
A szerelem halottja. Márkus Sándor 

komádi legény — mint odavaló tudósítónk 
írja — tegnap reggel a Kőrös partján re 
volverrel főbe lőtte magát. Édes apja, aki 
körösparti felügyelő, meghallotta a lövést s 
fiához rohant, aki vértől borítva, eszmélet­
lenül terült el. A szerencsétlen 17 éves fiú, 
aki most a halállal vívódik, levelet hagyott, 
melyben többek közt az írja, hogy „aki 
szerelmes, annak nem érdemes élni e vilá­
gon.“ Az orvosok nem hiszik, hogy súlyos 
sérüléséből felépüljön.

Végzetes szerencsétlenség. Borzalmas 
szerencsétlenségnek lett áldozata Zércz 
községben Kazsimir János gépész. A loko- 
mobil kürtőjéből kiszálló szikrától lángra 
lobbant az egyik kazal. A tűz villámgyor­
san terjedt s pár pillanat alatt több kazal 
állott lángtengerben. A veszedelmes tűz 
lokalizálásához hozzáláttak az ö szes 
munkások. Kazsimir János pedig felállott a 
cséplőgépre s onnan teljesítette a mentési 
munkálatot Eközben Kazsimir valahogyan 
megbotlott s belesett a gép dobjába, mely 
még mozgásban volt. A kerekek a szeren­
csétlen embert össze-vissza roncsolták. Most 
élet-halál között lebeg.

Agyonklnzott fin. A múlt héten tör­
tént Ungváron, hogy Prátula Jánosnó 16 
esztendős fia belopódzott Andrejkovits 
Endre mérnök özvegyének kertjébe, hogy 
megdézsmálja a gyümölcsöt. Pajkosságát 
életével fizette meg. A szolga ugyanis meg­
fogta és Andrejkovitsné szeineláttára oda- 
ötötte egy fához, aztán addig ütötte-verte, 

a míg a fiú el nem ájult. Kórházba szállí­
tották, a hol a sebesült másnap meghalt.

Öngyilkos fővárosi ügyvéd.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, szept. 20.
Futó tüzként terjedt el ma dél­

előtt a városban a hióbhir, hogy a 
fővárosi ügyvédvilág egyik legrokon- 
ezenvesebb tagja, Fóliák Rezső dr., 
az Argó] bank főügyésze, íőbelőtte 
magát.

Fóliák dr., az Andrássy utón, a 
8 ik számú házban lakott, ahol ki­
tünően látogatott irodája volt. Csa 
ládi élete a lehető legboldogabbnak 
látszott; feleségét és három fiát az 
imádásig szerette — annál érthetet 
lenebb tehát a méltán nagy feltűnést 
keltő öngyilkosság. Ma reggel nyolcz 
órakor dördült el a végzetes lövés, 
amely egy pillanat, alatt kioltotta 
nemes életét. Ott találták dolgozó­
szobájában, a karoeBzékébe rogyva — 
hoitan; kezében a gyilkos fegyvert 

szorongatva.
Utóbbi három nap alatt ideges 

gyomorbajról, majd főfájásról panasz­
kodott és minden valószínűség szerint 
pillanatnyi elmezavarban dobta el 
magától az életet.

§ Deák Ferencs párbaja. Úri embe­
rekből és fiatal hölgyekből álló társaság 
mulatott a múlt április egyik délutánján a 
debreczeni fonatos sor vendéglőjében. Köz 
tűk volt Deák Ferencz törvényszéki aljegyző 
és Szőllőssy György szekerész önkéntes is, 
a ki midőn azt látta, hogy Deák két ba­
rátja a vendéglő felé tart, igy szólott 
bosszúsan:

— No itt vannak már ezek is, most 
mehetünk!

Deákot bántotta a megjegyzés s kér­
dőre vonta az önkéntest, a ki mentegetőd- 
zött. Hazafelé menet Deák újra előhozako­
dott a megjegyzéssel, csipkedni kezdette 
Szőllőssyt, a ki türolmét veszítette s orron 
ütötte Deákot. Az inczidenst pisztolypárbaj 
követte, a melyben Deák sebesült meg. 
Ellenfelének golyója a czombját fúrta át. A 
debreczeni törvényszék párviadal vétsége 

i miatt Deákot bárom heti, Szőllőssyt két 
; hónapi államfogházra ítélte. Ezt az Ítéletet 

a debreczeni tábla s ma Losonczy Ödön 
előadása alapján a kúria is helybenhagyta.

Szinházbizottsági ülés.
Debreczen, szept. 21.

Debreczen város ezinházbizottsága 
tegnap délután nagyobb érdeklődés 
mellett tartotta meg a színi évad előtt 
első ülését a városháza nagytanács- 
termében.

A bizottsági ülésen, amelyen 
Komlóssy Arthur polgármester helyet­
tes elnököL, jeienvoltak: Boczkó Sá 
muel, Komlóssy Dezső, Berger Jenő, 
dr. Kola János, Sesztina Lajos, Ron-

csik Lajos, Márk Endre, dr. Magoss 
György, Szentkirályi Tivadar, Aczél 
Géza és Szabó Kálmán jegyző.

Komlóssy Arthur elnök a szoká­
sos üdvözlés után jelenti, hogy Kom­
játhy János színigazgató a szerződés 
értelmében beterjesztette a társulat 
névsorát, amelyet Szabó Kálmán jegyző 
olvasott fel.

A szinházbizottság íudomásul 
vette a névsort. Érdemleges bírálatba 
nem bo.cfatkozott, különösen az uj 
tagokkal szemben várakozó álláspontra 
helyezkedett.

Azután, — amit örvendef eten 
regisztrálunk, — a színházba járó 
közönség egy régi panasza képezte 
eszmecsere tárgyát. Komlóssy Arthur 
és Roncsik Lajos vetették fel a szín­
házi ruhatar kérdését s hangsúlyoz­
ták, hogy a szűk ruhatár miatt ural­
kodó miserabilis állapotokon segíteni 
kell. Ugyanezen a véleményen voltak 
a bizottság többi tagjai is és nehogy 
az intézkedések késlekedése miatt ez 
az állapot a most következő szini- 
évadban is feni)álljon, Boczkó Sámuelt, 
Roncsik Lajos és Aczél Gézát küldték 
ki, hogy helyszíni szemle után pro- 
przíciót tegyenek, mikép lehetne a 
ruhatár kérdését gyorsan, a közönség 
érdekeinek leginkább megfelelően 
megoldani.

Érdekes és hosszantartó eszma- 
csere fejlődött ki ezután. Szentkirályi 
Tivadar kérdést tett, hogy mi van a 
színigazgató reformtervezetével, amely­
ből a vasárnapos premier bérleteket 
életbe akarja léptein ?

Komlóssy Arthur elnök felvilágo- 
sitólag megjegyzi, hogy Komjáthy ter­
véről a szinházbizotteágot nem érte­
sítette, holott az a várossal kötött 
szerződésébe ütközik. Csak a lapok­
ból értesültek róla s tájékoztatólag 
jóakaratulag figyelmeztették, hogy a 
bizottság beleegyezése nélkül ilyen 
reformokba ne kezdjen.

Roncsik Lajos magyarázza azután, 
hogy a szerződés világosan előírja, 
hogy a színigazgató vasárnap bórlet- 
szünetes előadásokat tartozik tartani, 
amikor a népszínművek kultiválására 
kell a fősulyt fektetnie. Nehogy ké­
sőbb akár a színigazgatót, különösen 
pedig a bizottságot elnézéssel vádol­
hassák, mind a kettő érdekében tájé­
koztatni kellett az igazgatót, hogy 
tervét, amely szerződési pont megvál­
toztatását provokálja, előbb jelentse be.

A bizottság úgy az elnök, mint 
a színház fel ügye) 5 eljárását teljesen 
korrektnek találta s helyeslőleg vette 
tudomásul. Szentkirályi Tivadar azon­
ban óhajlandónak tartaná, ha az 
igazgató reformjával már most foglal­
kozna a bizottság.

Komlóssy Arthur nem helyesli, 
hogy a bizottság Komjáthy beje 
len lése nélkül foglalkozzék ezzel a 
kérdéssel.

Aczél Géza nem látja be, hogy a
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bizottság miért ne foglalkozhatna 
vele. He egyozer a jelenlegi állapotok 
me lett a vadára pi előadásoknak nincs 
közönaégi-, a szinházbi«ot.tság a maga 
jóakaratából is tárgyalhatja a kérdést, 
mert hiszen a bizottságnak egyik 
feladata az ie, hogy a színigazgató 
boldogulását elősegítse.

Komlássy A. Foglalkozhatna vele 
a bizottság indítvány alakjában, ha 
megelőzőleg a ezinházbizottság kike­
rülése ts.eg nem történt volna. Most 
azonban vágjuk be, mig a színigazgató 
beterjeszti tervét.

■Acsel (r.: De hátha nem terjeszti? 
Ní künk akkor is foglalkoznunk keli 
vele.

Dr. Kola János: Bocsánatot ké­
rek. A színigazgató önkényesen, a 
bizottság kikerülésével járt el. Az 
elrök helyesen lépett fel figyelmezte­
tésével és ez a reformtecv addig, mig 
az igazgató be nem jelenti, nem tár­
gyalható.

Komlóssy Dezső: A hiba ott 
követeteít el, hogy az igazgató kikerülte 
az illetékes fórumot, nem hallgatott 
meg senkit. Pedig erre nem volt oka.
A bizottság kérelmével szemben bizo 
nyara méltányosan járt volna el. A 
kérdés felvetése és tárgyalása nem 
időszerű, azzá csak az igazgató beje­
lentése után lesz.

Seszlina Lajos óhajtaná, hogy az 
igazgatót a bisottság szólítsa fel, hogy 
m'lyon reformot kiván # vasárnapi 
előadások látogatottságára élefcbelép- 
totni?

Ezután még hosszasan eltartott 
az eszmecsere. Szentkirályi Tivadar és 
Aczél Géza azt vitatták, hogy az igaz- 
gáté bejelentése nélkül i<s intézkedhe­
tik a bisottság, mig végre az elnök 
szavazás ala bocsátotta a kérdést.

— Akik azt akayják, hogy a 
kérdéssel ne foglalkozzék a bizottság, 
nemmel, akik azt akarják, hogy a 
bizottság szólítsa fel Komjáthyt terve 
benyújtására, igennel szavaznak.

N-rnmel szavaztak: Dr. Kola Já­
nos, Komlóaay Deznő és Roncsik Lajos.
A bizottság többi tagja igennel sza­
vazott.

Elnök erre kihirdette a határo- 
z tot, hegy Komjáthyt felhívja a bizott­
ság tervezete benyújtására.

Az ülés ezzel véget ért.
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hogy tekintettel Dobreczsn különleges 
I viszonyaira, mgy kiterjedésű határára 
j és egyáb fontos körülményekre, ezen 

küszöbön levő népszámlálást a legnagyobb 
pontossággal, a legmesszebb menő lelki- 
ösmeretességgel és áldozatkészséggel kívánja 
végrehajtani.

Legelőbb is a bizottságnak kellő 
kiegészítését tartván szükségesnek, 
javaslatba hozza, hogy bizottsági tago­
kul Oláh Károly, Bészter Károly, Ron- 
csí/c Lajos tanácsnokok, Végh Gyula, 
Dr. K Tóth Mihály, I)r. Boldizsár 
Kálmán, Szentpétery Ferenoz, Simon 
Miklós rendőrkapitányok Farkas Al­
bert mátai biztos, Zoltai Lajos segéd­
levéltárnok, Hamar László v. tiszviselő 
és Beke Imre v. kiadó, aztán Csatth 
Zsigmond posta- és távírda főnök, 
Csrky Lajos főiskolai tanár, Hadházy 
Fcrencz dohánygyári igazgató, Raab 
Kálmán külső gazdasági tanintézeti 
taear és több urakkal egészítse ki a 
közgyűlés, kiknek névsorát elnök és 
jegyző fogja összeállítani. A népszám 
látással megbízandó egyének kiválasz­
tása és névsorának egybeállítása a 
következő bizottsági gyűlésen fog meg 
történni, már most kimondotta azon­
ban a bizottság, hogy a munkálatnál 
a . közigazgatási tanfolyam hallgatóit 
alkalmazni óhajtja.

Felkéri a bizottság a városi 
tanácsot, hogy a népszámlálás költse- 
giinek fedezésére tana esi lag már a 
jövő évi költségvetésbe felvétetni ren­
delt, de abból elnézésből kimaradt 
4000 Koronát .etesse be.

Végül elhatározta a bizottság, 
hogy a népszámlálásról népszerű 
ismertetést irat, melynek kellő számú 
példányban kinyomtatása iránt a városi 
tanácsot felken. Az ülés hat órakor
véget ért.

ÚJDONSÁGOK.

A népszámlálás Debrecenben-
Az állat dó s'atisztikai bizottság 

tegnap délután 5 órakor tartotta meg 
evek sora óta első ülőiét Komlóssy 
Arthur főjegyző elnöklete mellett. Jelen 
voltak: Géresi Kálmán, Dr. Sárváry 
Gyula, Dr. Baczoni Lajos, Kerpely Kál­
mán, Dr. Kemény Mór, Fürst Ödön, 
Nemes Gu-ztáv és Dr. Tóth Emil 
jegyző.

Felolv.ibtattak az 1900 évi álta­
lános népszámlálás tárgyában keletke­
zett miniszteri leiratok ős szabályzatok 
melyek után kimondotta a bizottság,

* Jóváhagyott alapszabályok. „A dob- 
roozem m. á. v. altisztikor“ alapszabályait 
a belügyminiszter jóváhagyta.

* A miniszter a hamis borokról.
A belügyminisztertől fontos rendelet 
érkezett Debreczen városához, mely 
a mesterséges borok elleni vizsgála­
tokat erősen meg fogja könnyíteni. 
Eddig ugyanis, oly esetekben, mikor 
nem vezetett eredményre a vizsgálat, 
annak költségeit a hatóság viselte, a 
mennyiben feljelentő nem volt. A 
belügyminiszter most értesítette a 
várost, hogy az eredménytelen vizs­
gálat költségei a földmivelésügyi mi­
nisztériumot terhelik.

* A debrocRoni jótékony nőogylet 
árvehása. A dnbreczeni jótékony nőegylot f. 
hó 16-árt tartott választmányi ülésében el­
határozta, hogy árraházút benépesíti, vagyis 
*z eddigi létszámot 30—40-re emeli. Ezen 
czélból a nő egylet beadványt intézett a vá­
ros tanácsához, melyben kijelenti, hogy a 
hót éven felül levő közeliatásra szoruló árva 
leánygyermekeket a várostól tartásra és

gondozátra elfogadja oly formán, hogy a 
város ha öt árvát ad, havonbint és fejenkint 
16 koronát, öt árván felül egyenkint és 
havonkint 14 koronát fizessen. A városi 
tanács a napokban fogja tárgyalni a nő­
egylet ajánlatát.

* A közvilágítás házikezelésbe
vétele tárgyában hozott közgyűlési 
határozatot, az e végtől alkotott sza- 

I bályroadeleter és a megváltásra szük­
séges 300,000 korona kölcsönnek a 
debreczeni első takarékpénztártól fel­
vételét, a belügyminiszter változat- 
IbiiuI helybenhagyta. Az erről szó’ó 
miniszteri leirat a jóváhagyott sza­
bályzattal együtt tegnap érkezett a 
tanácshoz s az ügy Körner Adolf 
tanácsnoknak mint szakreferensnek 
osztatott ki. A szeptember 27 dikóu 
tartandó városi bizottsági közgyűlés 
tárgysorozatába ezen ügy is fel van 
véve s a közgyűlés a szabályzat alap­
ján megfogja választ >ni a világítási 
bizottság tagjait és megállapítja a 
gázgyár igazgatói állására kiírandó pá 
lyázat feltételeit. Úgy értesültünk, 
hogy ezen ügyben a közgyűlést mug- 
előzöleg a bizottsági fogok órtskez 
lelet is tartanak a teendők raogb 3- 
szélése végett.

* Elhalasztott ünnepély, a f.
hó 21-re hirdotetf gályarabok ünne­
pélye elmorad, mert október 31-ón 
tervezett nagyobb szabású ünnepély 
keretében fogja ünnepelni a főiskolai 
ifjúság a hitvallók emlékét is.

A Dl1' nincsen. Napról-napra érkez­
nek panaszok lapunkhoz, hogy a helybeli 
dohánytőzsdékben hiába kér az ember 
„világos11 m. kir. herczegoviniai dohányt 
vagy világos szivart. — Mindig csak a,t 
felelik:

— Kérem az nincsen !
Barna herczegoviniai czigarottára való 

dohánynyal sziveden szolgálnak a főtrafikban, 
oeak a „világos“ skóí nem szeretik hallani. 
Nem mintha ellőttük nem volna világos. De 
hát a dohánygyár oly mostohán adja ki 
magából a vilago« horczegoviniait, hogy ha 

I ez tovább is igy tart, a világos herczegovi- 
1 niához szokott füstölők nagy csapata „barna“ 

herczegoviniai dohánymórgezéeben fog ki­
múlni. Pedig hát — véli az egyik trafik­
kisasszony — a dolog olyan világos: Egy­
szerűen azért nincsen „világos“ herczego- 
viniai dohány, hogy fogyjon már — barna 
E. 1 gy&n világosnak elég világos a magya­
rázat, sőt fegyverletételre is alkalmas, hanem 
ogy barna trafikos kisasszony véleménye 
sem megvetendő, aki azt mondja, hogy a 
dohánygyárban most az a nóta szörnyen 
dirik :

Nem kell a barna énnekem,
Mikor a szőkét sseretem,
Ennek a gyárban párja nincs,
De még a nagy trafikban sincs...

Igazgató ur! Ugyan szánja meg a 
„világos“ herczegoviniai dohányzók nagy 
csapalját és varázsoljon a nagy trafiba özek 
után egy nagy láda világos horczegoviniait 
a trafikos kisasszonyok és sok-sok füstölgő, 
de még most pihenő, halandó örömé e...
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* Á drága telefon. A kolozsvári
telefon előfize.ók körében — mint 
nekünk Írják — ekedét kezdések 
arra nézví, h*gy » telefon évi elő­
fizetési ára le*zállittaoeók. E tokintet 
ben előterjesztést tesznek • Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszterhez, 
melyben a lesBállitást kérelmezik. Az 
előterj<mtáet már nagyon során alá­
írták. A koloiisvári példát kívánatos 
vo’na, he Debreczen is követnék, mert 
nagy forgalmi érdek a telefon elő­
fizetési árának leszállítása, mivel az 
előfizetők száma ily módon nyilván 
gyarapodnék.

* Szüreti-estély. Szabó Miklós táncz- 
tanitó s*eptvmber 30-án a „Margit“-fürdő 
dísztermében ünnep lyes szüreti-estélyt ren­
dez. Az estélyre, amely 7 óraker veszi kez­
detét, egy korona a belópő-dij.

* Megfuladt gyermek. — az
Eötvös utczán lakik Orosz János favágó 
világtalan feleségével és 3 kis gyermeké­
vel. Tegnap reggel Orosz János a felesé­
gével és a két nagyobb gyermekével el­
ment hazulról, hogy a fiokat beírassák az 
iskolába. A harmadik gyermeket, az őt 
hónapos Janit otthonhagyták. Nyugodtan 
aludt a csöppség az ágyban. Mire két óra 
múlva szülei visszaérkeztek, már egy kis 
halott volt a szobában. A kis Janit a 
párnák közt megfuladva találták. A szo­
morú esetről, amely gyászbaboritotta a 
szegény favágó-családot, jelentést tettek 
a rendőrségnek.

* Elveezett óra. Tegnap déli 12 óra 
tájban Bethlen-utczától Jókai utczán menve, 
Garai-utczáig elroszett egy női nickel óra, 
uj aranylánc* é* 3 ciüngőrel. A becsületes 
megtaláló jutalomban részesül ha kiadóhiva­
talunkban megtudható czimre átezolgálja.

* D.;brec£en város ifjú vendé­
gei- Dr. Ki« Áron * budapesi tanító­
képző intézet igazgatója arról értesí­
tette a v*roe ltotóeágát, hogy az inté­
zet huszonkét növendéke tanulmány- 
utjában D fibreosenbe jön, hogy a 
varost, »nnak iskoláit., nevezetességeit I 
es a Hortobágyot. megtekintse. Egyben | 
art is kérte, hogy a város fogadja : 
szívesen az ifjakat s vendéglátásával 
B-gitse elő, hogy a jó szándék meg 
valósulhasson. Debreczen városa igaz 
magyar vendégszeretetét a tanulmány­
írón levő ifjúktól sem tagadhatta z&eg 
s tanácsi rendelkezéssel Roncsik Lajos 
kulturtimaonokot bízta meg, hogy a 
vendégek fogadtatása, eiszállá olásáról 
és kalauzolásáról gondoskodjék. — 
Roncsik Lsjos már meg is tette a 
szükséges :nté»kedÓBftket Az ifjak 
22-én, azaz szombaton este a szatmári 
vonattal érkeznek Dr. Kovács László 
es Dr. Koch Ferencz tanárok kísére­
tében. Az állomáeon Roncsik L»joe 
tanácsnok fogadja őket. Másnap, va­
sárnap délelőtt megtekintik a collé- 
gmmot. kereskedelmi akadémiát, gaz­
dasági tanintézetet és a város neveze 
< ességeit. Délután a Pallv-gra, hétfőn 
pedig a Hortubágyra rándulnak ki. A 
Hortobágyon Szabó Kálmán h. gazd.

1900 szeptember 21.

tanácsnok fogadja s a város meg­
vendégeli őket, majd Udvarhelyi Gó a 
városgazda és Farkas Berti bátyánk 
kalauzolása mellett megtekintik a 
Hortobágy nevezetességeit s még aznap 
este vies autaznak a fővárosba.

* A3 Szr. hitközségi tagok figyelmébe. 
Erteeittetnek a t. tagok, hogy a Deák Fe- 
rencz utczai izr. templomban az istentiszte­
let további rendelkezésig a következő idő 
ben fog tartatni. Köznapokon este fél 6 
orakor. Szombaton d. e. 9 órakor, ünnep­
napokon reggel 6 órakor, d. u. 7 órakor. 
Péntek és ünnepnapokat megelőző este fél 
6 órakor. Vasárnap Szeloohoth reggel 4 
órakor, a többi napokon pedig reggel 
fél 5 órakor.

* Megint szerencsétlenség, a
gondatlanságnak egy újabb áldozata fek­
szik a közkórházban. Szabó Lajos béres 
ez, akire egy szekér fa fordult. Tegnap 
d. e. Debreczenből Mikepércsre tiz szekér 

I fát száliitottak. Az egyik fával rakott 
j szekér tetején Szabó Lajos béres nyu- 
I godtan feküdt s kevés idő múlva elnyomta 

a buzgóság. A szekeret vonó ökrök lejtős 
utratértek, mire a szekér megbillent s az 
árokba fordult. A nehéz gerendák közül 
több ráesett Szabóra s a szerencsétlen em­
bert borzasztóan összezúzták. Az álla a 
szóteljes értelmében leszakadt, teste össze­
vissza van törve. Többi társai vették észre 
a veszedelmet s kiszabadították a geren­
dák alól, de Szabó akkor már vonaglott. 
Mindjárt szekérre tették s behozták a 
debreczeni közkórházba. Ahhoz, hogy 
életben maradjon nincs semmi remény,

* Kétszázezer forint kiosztása-
Tegnap nagy nap volt az osztrák- 
magyar bank debreczeni fiókjánál. A 
vereciiasu uj bankókat osztották ki 
azok között, akik tömegével rohanták 
meg a bankot, hogy a régi kopott 
tízforintosokét ropogós uj huszkoro- 
násókra váltsák be. És még mondja 
valaki, hogy pénzszükíég uralkodik.
A jó kuncsaftok százával hordták el 
az uj bankókat. A nemes város házi­
pénztára részére egyszerre húszezer 
koronát vittek el, hogy elsején ropo­
gós bankókkal fizessen a város- Pénz­
intézetek s magánosok is erősen tör­
ték magukat ae uj bankók után s 
halom pénzt kapkodtak el pár óra 
alatt. Most már számosán gyönyör­
ködhetnek benne s kritizálhatják 
kedvük szerűit. A mi szerény vélemé­
nyünk szerint, ez uj pénz előttünk 
fekvő úgynevezett első fecskéje in­
kább vörösbegy, mint fecske, mert 
első látásra határozottéin piros benyo ­
mást tesz és a zöld ssin elhalványul 
benne. Magyar fele minden közjogi 
egyenlőség ellenére határoeottan szebb 
az osatráknál. A legel fog ulatlanabb 
szemlélőnek is kell, hogy jobban 
tessék a magyar okit Ion az az acélos 
hajú, epedő tekintetű, kissé tán kelő 
tieien szép asszony, fején a íegkacző- 
rabb kis koronával. Mórt Ausztria ő 
nagysága fáradt szőke asszonyság, 
akinek láthatóan nehezen esik fürtéin

hordozni a tradicziós várat, amelyben 
bizonnyára németek és csehek dula­
kodnak. A boldogult egyforintosok 
árvája, a mezítelen gyermek végre e 
bankjegyen otthont talált s mindkét 
oldalon szerényen nyújtja a hölgyek 
felé a babérágat. A kis nebuló 
mit sem változott, sőt a hosszú idő 
cta megse nőtt, ellenben lábszárái 
úgy meghíztak, hogy e kis tüskökön 
bátran eljárhatna egy nagy legény is. 
Az országezimer jó helyet kapott, vi- 
Mgos mindenütt a huszas szám s a 
többi felírás is. Meg is szokjuk bizo­
nyára nemsokára ezt a piros bankót 
s talán meg is szeretjük.

* Ur«k figyelmébe! Az őszi és téli 
ideayre valódi gyapjú-szövet újdonságok, 
-- „különösen nagy választékhoni gyártmány- 
. - m,égérk>,ztek. Divatos férfi-öltönyö­
ket, felöltők és téli kabátokat mérték után 
pontosan és mérsékelt árban készítek. Fő- 
törckvósem legjobb minőségű, csinos sza­
bású árut, olcsó árban szolgálni. Szives 
pártfogásért eaedez, tisztelettel Prelovszky 
András, férfi szabóterme Debreczen, Kossuth- 
utcza.

Hit a TJ TQ a mn ??•I.íIV uvATyE.

Tisza Kálmán beszámolója.
Nagyvárad, szept. 20. Tisza Kálmán 

ma tartotta beszámolóját. Beszédében reflek­
tált a nemzetipárt fúziójára a szabadelvű- 
párttal. Igaz, hogy ezért a pártból egyesek
kiakartak lépni, de ő ennek ellene volt. _
Súlyt helyez a párt egyöntetűségére s azt jó 
hazafi meg nem bontaatja. Kijelenti, hogy 
nem személyt, de irányt támogat s az ő 
iránya az egységes magyar államot meg­
erősíteni.

Beszéde további folyamán helyetdőleg 
nyilatkozott Széli Kálmán azon eljárásától 
hogy nem követ túlzó soviniszta politikát’ 
nem paktál el kerületeket a néppártnak s 
nem engedi, hogy a reakezió magvát el­
hintsék pártja kebelében.

— Külömben ha ezt tenné is — foly­
tatta Tisza — vannak még a szabadelvű 
partban oly férfiak, kik azt megtudnák 
akadalyozi.

Szólott a merkantilisták és agráriusok 
közötti viszálykodásairól is, kifejtve, hogy ő 
ellene áll minden oly törekvésnek, mely 
azok érdekeit egymással teljesen ellentétbe 
akarja állítani. Épugy elitéli azok törek­
véseit, kik a felekezeti béke megbontására 
törekszenek.

Az osztrák viszonyokról sem feledke­
zett meg és erősen hangsúlyozta, hogy bár­
miként alakuljanak is azok, Magyarországra 
nezye mindig előnyösebb lesz a közös vám-
í®5)V.l6t,1f®ntartá8a> mint * teljes gazdasági 
különválás.

, A beszámoló végeztével Illatkay Endre 
pártelnök, köszönetét mondott a politikai 
viszonyok kimerítő és bőséges ismertetésé­
ért. I)élben a „Fekete Sas“ szállodában 
diszebed volt.

Eltolonczolt anarkista
Budapest, szeptember 20. Néhány 

nappal az olasz király meggyilkolása 
után Visentini Pietro Budapesten tar­
tózkodó kőfaragó munkás többekkel 
beszélgetve állítólag azt mondta, hogy 
Umberto megérdemelte sorsát, mert 
sok milliót pazarolt az afrikai had­
járatra. Mafios füszerkereskedő ezen 
nyilatkozatáért feljelentette Viseutiuit-
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s ez ügyészség meg is indította az 
eljárást, de mivel kellő terhelő adat 
nem merült fel ellene, a vizsgálatot 
beszüntették. Miután azonban a ház­
kutatás eUralmával több szocziálista 
és anarkista röpiratot találtak nála, a 
főkapitány mindenkorra kitiltotta a fő­
város területéről s illetőségi helyére, 
Olaszországba tolonczoltatta.

Véres pisztolypárbaj.
Budapest, szeptember 20. A fővá­

ros egyik vívótermében ma délelőtt 
súlyos sebesüléssel végződő véres 
pisztolypárbaj volt. Schvaab Rezső pa 
lefödő és Deák Rezső miniszteri tiszt 
viselő állottak egymással szemközt az 
Abbázia előtti pofozkodás ügyéből ki­
folyóig. Az inzultá.t uriasszony férje 
provokálta Schvaabot és ma délelőtt 
intézték el a 1 íny es ügyet — pisz­
tollyal. Az első lövés Deákot illette, 
aki czólzás nélkül sütötte el a pisz­
tolyt. A golyó Schvaab baloldalába 
fúródott — a segédek közbeléptek és 
beszüntették a párbajt. A súlyosan 
sebesültet lakásán ápolják.

mondva, annak leleegyesósót kikérje a 
váláshoz. A báró nem csinált nehézségeket 
s a vagyoni viszonyok tisztázásával — mely 
szerint a grófnő orlani, mintegy félmilliót 
érő birtokát megtartja, többi vagyonát pe­
dig gyermekeinek adja át, — megindították 
a válópert. A grófnő jegyesével, Dr. Feld- 
mannai tegnap Budapestre érkezett, hogy 
btehlo Kornél, fővárosi ügyvéd jogi segé­
lyét kikérjék. A grófnő első sorban a ma­
gyar honosságot akarja elnyerni, ami a 
válópör lefolyását nagy mértékben gvorsi 
tani fogja.

A kiniai zavarok-

Robbanás a tárnában-
Dux, szeptember 20. A „Friech- 

glíick“ tárnában tegnap történt szén 
oxid robbanás idején, a mennyire eddig 
megállapították, 82 bányamunkás dol­
gozott a tárnában. Ezek közül 28 a 
Haladás és légtárnába futott és így 
megmenekült. Eddig 2 halott és 13 
súlyosan sebesült került napvilágra, 
köztük az üzletvezető. A felszínre 
hozottak közül öt férfi meghalt. Még 
30 holttestet találtak a tárnában, de 
ezeket nem lehetett kihozni, mert a 
tűz miatt veszélyes volna hozzájuk 
jutni. Még öt ember hiányzik.

London, szeptember 20. A stan­
dard jelenti Sanghajból e hó 18-iki 
kelettel: Hei-Liang, egy magasrangu 
mandsu, Hunan tartományból, e hó 
9-én Hunan tartomány 8000 főnyi 
csapatával Tatung fuba (Sanzi tarto­
mány) érkezett és közölte az özvegy 
császárnéval, hogy még nagyobb csa­
patok is útban vannak. Az özvegy 
császárné köszönetét fejezte ki az al- 
királyok és kormányzók részéről iránta 
tanú itott lojalitásért. A Times nak 
jelentik Sanghajból e hó 18 áról: Sey­
mour tengernagy Takuba megy. Azt 
hiszik, hogy Tiencinben találkozni fog 
Macdonald követtel. Hitelt érdemlő 
kínai forrásokból eredő nankingi jelen­
tések szerint ott az idegenellenes párt 
befolyása Líu Kun-Ji alkirálylyal szem­
ben nőttőn nő. Siatow tokiói angol 
követ állítólag Pekingbe megy Mac- 
doland helyébe, utóbbi pedig átveszi 
Statow állását Tokióban.

házasságának hírét, nem lesz érdektelen 
közölni azoknak az előkelő uraknak a név­
sorát, akiket eddig a kis Vilma kikosara­
zott- íme: 1. Wisd Vilmos herczeg. 2. Bar­
nát szász-weimári herczeg. 3. Miklós görög 
herczeg. 4. Harold dán herczeg. 5. Teck 
Sándor herczeg. 6. Frigyes Henrik porosz 
herczeg. 7. Adolf Barnát schaumburg-lippei 
herczeg. 8. Miksa bádeni herczeg. A hollan­
dusok, úgy látszik, nem akarják, hogy Vilma 
férjhezmenjen...

A reklám diadala. New-Vorkban egy 
vállalkozó yankee nagyon jól kitudta hasz­
nálni Amerika elnökjelöltjeit. Hugh Smith, 
egy reklámiroda elnöke, engedélyt kórt 
Heating utczai biztostól, hogy a város 
különböző helyein Amerika elnökjelöltjei 
arczképóvel díszített zászlókat tűzhessen ki- 
Megengedték, mire Smith egész New-Yorkot 
elárasztotta hosszú póznákra alkalmazott 
zászlókkal, melyeken egy egy jelöltnek az 
arczkópe pompázott. A járókelők előtt a 
zászló nem tűnt fel, a tudnivágyóhb emberek 
azonban el is olvasták az arczképek alatt 
álló szöveget, mely nem az illető jelöltnek, 
hanem egy újfajta enyvnek a nagyszerű 
sajátságait dicsérte. A turpisság hire hamar 
elterjedt, Smith úrral bevétették a zászló­
kat, de nem bánta, mert elérte a ez élj át. A 
nagy poit felvert enyvre mindenki kiváncsi.

Grófné és orvos-
Budapest, szeptember 20. Rendkívül 

érdekes eljegyzési hir foglalkoztatja most 
az előkelő köröket. Taafo Lujza grófnő, a 
volt osztrák miniszterelnök leánya eljegyezte 
magát egy kassai orvossal, dr. Foldmann Ja­
kabbal. laute grófnő jelenleg még Matten- 
cloite Richard bárónak a párisi osztrák­
magyar nagy követség volt tanácsosának a 
felesége, kivel tizenhárom evvel ezelőtt 
kelt egybe s házasságukból két gyermek 
származott. Mintegy évvel ezelőtt a grófnő 
idegbajba esett s a zuckmautchi sanató- 
riumban gyógykezeltette magát, hol dr. 
Feldmann mint szigorló orvos működött. A 
grófné megszerette a csinos fiatal embert s 
magához hívta orlani birtokára, hol dr. 
Feldmann, mintegy félévig tartózkodott, mint 
a grófnő orvosa. Sokáig tépsíődött a sze­
relmes grófnő, hogy megtegye e azt a lé­
pést, mely életének uj forduló pontot ad, 
végre is Hohenberg herczegnéhez, a trón­
örökös nejéhez — kivel régi barátság tűzi 
össze — fordult tanácsért. — „Kövesd 
szived vonzalmát“ —- hangzott a her- 
czegnő válasza, — ami arra indította 
laafe grófnőt, hogy férjének mindent el-

Sztrájkoló bányamunkások.
New-York, szeptember 19. Az 

antracit-szénterületen sztrájkoló bánya­
munkások száma állandóan nő, Az 
egyesült bányamunkások elnöke azok­
nak a számát, a kik eddig ab ban­
ka gyták a munkát, 126,000-re becsüli, 
főbb száz vasutasnak munkasziinetet 
kell tartania, mert szénvonatok nem 
közlekednek.

Apagyilkosság.
Sajói, tadésí tónktól. —

VEGYES.
Fehéregyháza jövője. Megírtuk már, 

hogy a fohóregyházai Haller-birtok dobra 
kerül, A kolozsvári országos történelmi 
ereklye-muzeum most átiratot intézett Jókai 
Mór dr,-hoz, a Petőfi társaság elnökéhez s 
arra kérte, igyekezzék befolyását érvényesí­
teni, hogy az állam vegye meg a fehéregy- 
házai birtokot, telepítsen oda székelyeket és 
a Halierek ősi kastélyában rendezzen be 
földművelő, komlótenyósztő és sörgyártó 
szakiskolát. Az ereklye-muzeum ezzel bizto­
sítani akarva, hogy továbbra is kegyelettel 
gondozzák .ízt a földet, a mely Petőfi Sán­
dornak és hősi halált halt többi társainak 
hamvait takarja.

Nyolcz kosár. Ennyit adott eddig Vilma, 
a hollandusok szép fiatal királynője. Abból 
az alkalomból, hogy megint mogczáfolták

Egy bajorországi kis községben 
borzalmas gaztettről értesült a ható­
ság. Két esztendő előtt történt, hogy 
a községből a lakatosmester eltűnt. 
Az eltűntnek 22 éves legényfiát és 
16 éves leányát gyanúsították apa­
gyilkossággal, vizsgálatot is indítottak 
ellenük, de minthogy nem derült ki 
semmi, a vizsgálatot beszüntették.

Rövid idővel az eset után a le­
gény kivándorolt Amerikába. Ez ismét 
felköitötte a hatóságok gyanúját s az 
otthonmaradt leányt ismét elfogták. 
Ez hosszas faggatás után végre be­
vallotta, hogy apjukat a fiú a mű­
helyben egy vasdoronggal leütötte, a 
holttestet azután egy trágyás kocain 
kivittek a mezőre s ott elásták.

A megjelölt helyen csakugyan 
megtalálták a már feloszlott holttes­
tet. A leányt fogva tartották s az 
amerikai hatóságokkal is megindult 
már az eljárás a gyilkos legény ki­
adatása ügyében.

CSARNOK.
A várrom tündére.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(F oly tatás.)

No lássa a nagyságos ur, — felelte a 
paraszt gazda — lehet ám itt minálunk is 
szórakozni.

1
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És még a parasztgazda örvendezett 
azon. hogy egy kis szórokozásia rávehette 
a vt.cidéget.

Másnap korán reggel már ott volt 
Kel men Tamás, a legügyesebb barlang 
kalauz.

Bárfai Elemér egy kissé megvárakoz­
tatta. Tudta, hogy Kelemen Tamás nem 
haragszik meg érte.

— No, m-iga. lesz a vezető, — mor­
dult rá, mikor meglátta a jó képű embert.

— Én nagyságos uram.
— Jártas é a barlangban?
— Akár itt nagyságos uram.
— Félelmetes hely ?
— Hát bizony az a, hogy őszinte 

legyek.
— Megmondhatja bátran, nem vagyok 

ijjedős ember.
— Nekem is jo ezt tudnom, mert igy 

több helyet is megmutathatok nagyságos 
uramnak.

— Úgy?
— Hát bizony úgy i Mert tetszik 

tudni rettenetes sötétség van már ott. Fák­
lyákkal, gyertyákkal jól felrakodva megyünk 
be és akár az egész napot benn tölthetjük, 
ha minden odút., minden csodálatos odúját 
a természetnek megakarja a nagyságos ur 
nézni. Van ezek között egy, a denevér bar­
lang. Oda bizony nagyságos uram a nagyon 
ijjedős embereket nem visszük el.

— Miért ?
— Borzalmas hely. Talán a világ 

minden denevére ott vad egyrakáson. A 
magas sziklaodut ha megvilágítja az ember 
akkor látja az irtózatos rakás denevért. El­
lepnek azok minden parányi helyet. Egyik 
a másikba kapaszkodik és százával csünge- 
nek lefele, akáreoak a kötél.

— Nagyon érdekes; én ezt is meg 
nézem.

— Van ott, folytatta Kelemen Tamás I
— több ilyen hely is. De hát csak tessék ! 
rám bízni, majd elvezetem én a nagyságos ; 
urat.

— Hát ekkor mehetünk.
^— így? — csodálkozott Kelemen 

Tamás, — végignézve Bártai Eleméren.
— Miért? — szólt zavartan Bártai,

— csak nem kell talán szalonruhát húz­
nom, mikor a denevérekhez megyek vi­
zitbe.

— Sőt éppen ellenkezőleg — szólt 
felvilágo.itólag Kelemen, — nem való ám 
olyan tiszta ruhával menni a barlangba, 
mint a milyen a nagyságos uron van.

— Miért?
— A barlang folyton cseppköveket al­

kot. Magasról szivárog és ömlik szakadat­
lanul a csepp-viz, a mely aztán lehullva 
kővé szilárdul és csodálatos alakokat for­
mál. Ilyen ruhába nem lehet oda menni. 
Vegye fel a nagyságos ur a legrosszabb 
ruháját és a legrosszabb czipőjót, olyant, a 
miért nem kár, ha tönkre megy.

Bártai most már igazán zavarba jött. 
Nem árulhatta el, hogy nincs más ruhája, 
mint ami rajta van. Mindenét a várgedei 
fürdőben hagyta. Hirtelen aztán azz&l vágta 
ki magát:

,— Hja barátom, nekem nincs olyan 
ruhám, amelyet erre a czólru, szánhatnék.

-7- Az sem lesz bhj — felelte Kelemen 
^ majd a barlangvendéglőnél kapunk 

zsákvásznat erre a czólra, az jól eltakarja 
os megvédi a nagyságos ur ruháját.

—^ Helyes! Akkor mehetünk I 
, Bártai és Kelemen felültek a szekérre 
es megindultak a hat kngvondóglő felé. Ke­
lemen M, egész utón oly sok érdekes dol- 
got mesélt az aggteleki barlangról, hogy 
Bartai egész gyönyörűséggel várta, hogy 
czeluál legyenek.

NYILTTÉR.*)
MŰVéSS-estélj- Nagy művész- 

estély lesz 1900. szeptember 22 én a 
zenede dísztermében Fedák Sári, Rá­
kosi Szidi és P lónyi Elemér közre­
működésével. A müvósz-estóly műsora 
a következő:

1. Schumann, Papillons, előadja : 
Polcnyi Elemér.

2. Szent Miklós. Mese Truffiertől, elő­
adja Rákosi Szidi.

3. a) Piruló királyleány. (Kis szö­
kevény.)

b) Levél ária. (Ripp-Ripp.)
T, ,„cLJ°dler (Három pár czipő.) Előadja 
h edak Sári.

4. A színpad. Monológ Rákosi Jenőtől, 
előadja: Rákosi Szidi.

5. a) Liszt, Concert etude.
„„ b) Polónyi, Polonaise de Concert. — 
Előadja: Polcnyi Elemér.

f>. a) Tosti, Non t’amo piu.
b) Lemaire, Vous dansez Marquise!
c) Giordani, Caro mio ben. Ária a 

XII. szazadból.
„ *?) Czigaretta dal. (A kis szökevény.) i 

Előadja: Fedák Sári.
7- Polónyi, Szerb fantázia. (A szerb ! 

királynak ajánlva, üj.) Előadja: Polónyi 
Elemér.

) E rovatban közlőitekért nem vállal 
felelősséget a Szerk.

8. Beöthy László, Telefon. Komi­
kus magánjelenet. Előadja: Rákosi Szidi. ~

9. a) Huszka Jenő, Dal a kis 
lhoarol.

b) Huszka Jenő, D .1 agummiradlisról.
c) Huszka Jenő, Valami mondanivalója.

T- i„Díc,zy JÓZ8ef> Magyar nóták. Előadja 
r edak Sári.

Kezdete esti 8 órakor. Helyárak: 
Ülőhely az 1—2. sorban 5 korona, a 
3 — 6. sorban 4 korona, a 7 — 10. sor­
ban 3 korona Állóhely 2 korona. — 
J°@ryek László Albert könyvkereskedé­
sében válthatók

30 b.
egy kiló finom

csemege szőllő
3—4 kilós kosarakban

Szabó Lajos fiai
őségnél.

Debreczen, Tisza-palota.

MJs

(Grla.si.ir)
legkitűnőbb mázoló-szőr puha padló számára, 

nagy paiack ara frt 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Arany-fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr.

Viasz-kenocs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő szer 

kemény padló számára. 1 köcsög ára 6(1 kr.

Fehér „Glasur^-fénymáz.
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestósére 

1 kis doboz ára 45 kr. - 1 nagy doboz ára 75 kr
Mindenkor kapható : Szent-Királyi Tivadarczégnél,Debrecenben

k ml mm: m ^
1900. szeptember hó 30-án, d. e. 10 órakor 
VÁROSHÁZA NAGYTANÁCSTERMÉBEN

tartandó

évi rendes közgyűlésére
TAROYAK:

1 Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése
2. Határozathozatal a lefolyt 1899-1900. évi tizleíi zárszámadása és a fel­

mentvény megadása tárgyában.
3.
4.

betöltése.
Felügyelő bizottsági 3 rendes és egy póttag választása

1900. augusztus 1 ón. Az igazgatóság.
A közgyűlésén részt vonni szándékozó részvényes köteles részvé-

any mogaaasa targyaoan.
3. Határozathozatal a nyeremény falosztása és az osztalék megállapítása tárgyában. 
1. A sorrend szerint k.lépő két igazgatósági tag helyének választás utján való

(Folyt, köv.)

Debroczon 
JEGYZET

nyeit a közgyűlés előtt legalább egy nappal a társaság pénztáránál a debreczeni első 
takarékpénztárnál vagy a debreczeni ipar és koresk. banknál — tóritvóny és igazoló 
jegy kiszolgáltatása ellenében — letenni. A zárszámadások 8 nappal a közevülés 

^előtt a társaság hivatalos helyiségeiben a részvényesek rendelkezésére állanak
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Dijs: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 

8 fillér.
Apró hirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetések
felvétetnek a

ki&dólaiXAEttti.lba.n.-,
F ötép, Bied er mama-palota.

* r

Állást keresők
és

mTaxiJkra.a.cióíc,
vevők és eladók,

bérlők
és

bérbeadók:
•és mindazok, akik a nagy közönség köré­

ből keresik az érdekelt feleket,
h.irdessenek

a „Debreczeni Újság“
APRÓ HIRDETÉSEK

rovatában.

Ócska vasat F IegmagasaPb naPi
árban vesz Klein Ja- 

kab, Piacz-u. 26. a nagy trafik udvarán.

Uj lenese ™ 2JV8 32kr., Varay József fűszer és 
csemege üzletében.

Minden szakmának alkalnr
. , , üzlet he-
lyiség modern portálak, a hungária kávéház 
mellett novembertől kiadó. Bővebbet Frank 
Rezsőnél Bika szálloda mellett.
Hón Kossuth utazóban családi viszonyok 

, folytán jutányosán eladó esetleg bérbe 
adó. Értekezhetni; Kossuth u. 31 Szvatosnál.

Kiadó bolt. t CeaP6-utcza 4 »^mnháznál ogy bolthelyiség 
a mellélclielyisógeivel együtt nov. 1-től kiadó. 
Értekezhetni: a Takarék és Hitelinté­
zetnél.

________Dbbreczrni Újság 1900 szeptember 21.

Friss sertés bús “k val6 éshaj naponta
kapható: Somogyi Gyuláné hentesnél. Csapó- 
ntcza 4. sz.

Joghallgató tkLtS.olölt volt’.in,9:P “ ti UK tori, vagy irodai
alkalmazást keres. Magas-utcza 14. szám.

Eladó ház. Lc“;L6drf"L4.“;ef”.u 1
tulajdonos Nagy Ferencz bankigazgatónál.

Olcsó Angol beret vak Th/^
gépek, ollók, zsebkések ós mindennemű borot­
válkozási eszközök, fenő ezijjak stb o'- szap­
panok ós illatszerek beszerezhetők Márton 
Gyula férfi és női divatüzletében, Bika *zal- 
oda mellett.

Aranyéremmel kitüntetett tökéletes
fagymentes kutszivattyuk 60 koronától köztivé
dijtalim lelallitással,—egyéb »pitkezési 
vat.tárgyak házhoz szállni**»! evári 
áron kaphatók. '*

A szüret idényre p-dig

minden külföldinél jobb és olnsébb
szinten aranyéremmel díjazott, saját 
gyártmányú J

, Borsajték és szőlözuzék
lesznek raktáron a

Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakatosság

Péterfia Hadház utcsai telimén, mely 
mindennemű gazdasági, ipari- és ház- 
tartasigépek javítását is le3ju: ányosab- 
ban veg^i.

Glazé-keztyük Ä‘.,Ä
terfia-u. 37.

Tóth Lajos a8c?t?1p miiLe|y°•> tizőchenyi-utcza
27. Elfogadj disz és mii bútorok elkészíté­
sét, irodai és bolti berendezéseket, úgyszintén 
bútortisztításokat jutányos áron.

Elek András JeF?8Zeti /uhatisz-
titó OS javító intézető 

Debreczen, Egyház-tér 3. szám; női ós férfi 
• tisztítást jutányosán eszközöl.

Eltévedt B.?ndi Dévre hallgató buldog 
kölyköt ki Kossuth-uteza 39. , 

aaza hozza illő jutalomban részesül.

Úri la kas ,ípar bank palota IL eme- 1... , , , letén> egy ot szob_ és für- 1
doszobás lakás minden órán kiadó. Értokoz- I 
hotm: az Ipar ós kereskedelmi banknál.

Katona kéz Ivük m?8á8a JarM,í-ifi fiiv ÍU 1 \ ,,, ^ pal együtt párja
16 filler (8 kr.) Póterfia-uteza 37. szám.

Feltűnő olcsó
7 ás áriáéi forrás i

li

Czipő, kalap, nyakkendők és más 
uri-divaí czikkskben

csakis a

ms?iÉiXÍ aj (U illriilil i UJKJ B v SJ u SjI 

divatáru házában található.
Debreczen, Tisza-palota.

Az őszi ide ;ttyre órii&' Tálas,e- 
té!z női, férfi és gyorsak c»ipók 

s o űzmákb&m.

izárólag liazai gyártmány T »

0

DEBRECZEN
iacz-utcza és Sircioziffy-natcza sarok:,

O-yár : Budapest-Kőbányán.

_ , -Ajánlja gyártmányait ■
Xegszesz csillárok, asztali és függő lámpákat

valamint r
egyterű lámpákat kózőnsóges használatra

-oronz© disístá.ro'VA 1*-*=* t
- /ä“ imw

iegtneraeke^tebb gyári áfák mellett.
Ugyanitt kapható valódi amerikai Petroleum

KIRÁLY OLAJ
mely kizárólag e gyár számára gyártatik, tiszta, szagtalan és robbanhataflan 

Helyben minden mennyiség házhoz szállittatik.
—... — .

.isárólag- hasai gyártmány!
Debroezon, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában. ~ ^ “


